

习近平：以深化调查研究推动解决发展难题

习近平总书记在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上强调，要“以深化调查研究推动解决发展难题”。

在全党大兴调查研究，是在全党开展的主题教育的重要内容，我们要深刻领会习近平总书记关于调查研究的重要指示精神，深刻认识调查研究的极端重要性，切实提高调查研究实效。本刊特摘编习近平总书记的部分相关重要论述，邀读者一起学习领悟。

深入调查研究，积极破解发展面临的各种难题

各地区各部门各单位各方面都要在深入调查研究的基础上明确自己工作方面的短板是什么，以扎实的思路、举措尽快把短板补齐，避免各种各样的短板牵扯我们的工作、影响既定目标的实现。

——2016年1月29日，习近平在中共中央政治局第三十次集体学习时的讲话

要正确认识当前经济形势，深入调查研究，以更大的力度推进全面深化改革，积极破解发展面临的各种难题、化解来自各方面的风险挑战和巨大压力，为推进改革发展、战胜各种风险挑战凝聚广泛共识、汇聚强大力量。

——2020年7月28日，习近平在中共中央召开的党外人士座谈会上的讲话

必须坚持问题导向。问题是时代的声音，回答并指导解决问题是理论的根本任务。今天我们所面临问题的复杂程度、解决问题的艰巨程度明显加大，给理

论创新提出了全新要求。我们要增强问题意识，聚焦实践遇到的新问题、改革发展稳定存在的深层次问题、人民群众急难愁盼问题、国际变局中的重大问题、党的建设面临的突出问题，不断提出真正解决问题的新理念新思路新办法。

——《高举中国特色社会主义伟大旗帜，为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》（2022年10月16日，《求是》杂志2022年第21期）

要大兴调查研究之风，多到分管领域的基层一线去，多到困难多、群众意见集中、工作打不开局面的地方去，体察实情、解剖麻雀，全面掌握情况，做到心中有数。要营造环境、创造条件，鼓励基层干部群众讲真话、讲实话、讲心里话。对发现的问题，要分析原因、找准症结，有针对性地研究解决。

——2022年12月26日至27日，习近平在中共中央政治局民主生活会上的讲话

调查研究要注重实效，真正把情况摸实摸透

出台政策措施要深入调查研究，摸清底数，广泛听取意见，兼顾各方利益。政策实施后要跟踪反馈，发现问题及时调整完善。要加大政策公开力度，让群众知晓政策、理解政策、配合执行好政策。

——2016年5月23日至25日，习近平在黑龙江考察调研时的讲话

既要到工作局面好和先进的地方去总结经验，又要到困难较多、情况复杂、